



Жанна Матвеевна Краевская.

# У КАЖДОГО СВОЯ ВЕРШИНА

"Всегда, когда требуется указать, кто ты есть, я пишу - "педагог". Для меня это самое главное звание".

**ТАК ПОЯВЛЯЮТСЯ ЛУЧШИЕ ОРИЕНТИРОВЩИКИ**

С Жанной Матвеевной не поспоришь: словно слово "педагог" так и переводится - "воспитание детей", само понятие шире профессиональной принадлежности. С этим самоопределением наставника соглашаются ее воспитанники (их уже больше двухсот человек) и их родители. Мамы и папы, увидев Жанну Матвеевну, спешат рассказать, как дела у по-взрослевших "абрисовцев". Так получилось и в минувшую пятницу.

В администрации города 3 февраля прошла церемония награждения стипендиатов главы города. В число лучших спортсменов по итогам прошлого года включен и ориентировщик Даниил Ахтаров. Правда, статусу пришлось получать вместо героя его педагогу. Спортсмен в составе сборной УрФО был на соревнованиях в Златоусте.

И сразу после торжества к руководителю клуба подспешила Л. А. Фролова, мама Насти Фроловой, чтобы поделиться хорошими новостями. Настя учится на бюджетном отделении в Уральском государственном университете путей сообщения, летом подрабатывает воспитателем в лагере на базе ФОК "Таганский".

- Я жалею, что Настя прислая Жанне Матвеевне поздно, дочка тогда училась в десятом классе. Это был 2008 год, мы услышали от знакомых, что ЦДТ поехал в "Оленые ручьи". Попросились, и нас взяли. А потом Настя стала уже ходить в "Абрис", хотя она и не спортсменка, но легко влилась в дружную компанию, раскрылась, - вспоминает Любовь Александровна.

Жанна Матвеевна порадовалась за Настю. Ее успехи педагог восприняла как закономерность.

- Если у школьника есть цель, он со средоточием на саморазвитии, то ему

дискотеки неинтересны, у него задачи другие, и он представляет, какой путь выбирает, - убеждена наставник.

Между прочим, среди ориентировщиков девочек мало. Как объяснила Жанна Матвеевна, родители считают "лесной спорт" недевчоничным занятием, мол, еще в чаще заблудятся.

жать ребят. Благодаря этому поколение туристов и ориентировщиков, не потерявших в 90-е годы, выросло и пошло в предпринимательство. Многие занялись промышленным альпинизмом, стали известными в городе людьми.

В новом веке растет новая смена, вооруженная передовыми технологиями.

Почетный гражданин города Первоуральска о своей роли в Общественном штабе в поддержку кандидата в президенты РФ Владимира Путина:

"В Общественный штаб меня включили по рекомендации совета ветеранов. Подобное доверие расцениваю как возможность принять реальное и посильное участие в делах нашего города. Нам необходима стабильность в обществе. Мне не все равно, что же будет завтра с малой родиной и с нами.

Уверена, что мои бывшие воспитанники 4 марта обязательно придут на избирательные участки. "Абрисовцы" всегда отличает сознательность, они точно не станут ждать, что вот кто-то за них сделает выбор. И, конечно, каждый будет решать сам, за кого он отдаст голос".

## КАК ПРЕВРАТИТЬ ХУЛИГАНА В ХИРУРГА

В клуб приходят и не простые подростки.

- Важно вовремя заметить склонность к агрессии и направить ее в другое русло. Запретами ничего не добиться. Утрированно говоря, если ребенок режет лягушку, вполне может быть так, что это растет будущий талантливый хирург. Главное, переориентировать его.

Это возможно, когда удается занять чем-то созидательный. Наши ребята никогда не станут мусорить в лесу, ведь он для них родной: они обижали родники, высаживали деревца.

К слову, одно время на страницах "Вечерки" публиковались материалы Ж. М. Краевской о воспитании детей, и подход в воспитании, по которомуросли ее дети (теперь и внуки), вызвал у читателей живой интерес.

Как тогда быть с влиянием окружающей среды, изменить которую мы не в силах? Наэтотчет в истории клуба есть отдельная глава. Это 90-е годы. Стране было практически не до спорта, но клубу ЦДТ удалось удер-

жаться. Спортсмены этого вида вооружились ими первыми: они выходят на дистанцию с чипом. Чип фиксирует все прохождение маршрута, и результат получается объективным.

## СУВЕНИРЫ К ЮБИЛЕЮ ГОРОДА

Жанна Матвеевна полагает, что при ЦДТ вполне можно открыть свое турбюро.

У наших ориентировщиков разработано немало маршрутов по родному краю, интеллектуальную собственность пора уже пускать в дело. Еще есть задумка возродить клуб для родителей "Новые горизонты". Этим вполне может заняться Ульяна Кадочникова, в прошлом известная лыжница. К слову, мама троих детей, старшему из которых 33 года, младшему Максиму (он занимается в "Абрисе") - 11 лет.

Ж. М. Краевской во время нашего разговора захотелось посетовать, мол, ее ребятам не хватает сувенирной продукции. Но, к счастью, эта проблема разрешилась быстро. К 280-летию Первоуральска подготовлено немало памяток.

## ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ

Жанна Матвеевна КРАЕВСКАЯ родилась в первый год после Победы в городе Несвиж на стыке Польши, Литвы и Белоруссии. Еще в школе серьезно занималась спортом, победила на литературных конкурсах, республиканских олимпиадах. Это предопределило выбор профессии - биохимик. Училась в Белорусском и Уральском госуниверситетах. Туристско-спортивно-экологический клуб "Абрис" ЦДТ возглавила в начале 80-х годов, куда ушла из городского отдела народного образования. Так продолжились традиции детского туристского движения в Первоуральске, истоки которых стояли Тамара Афансьевна и Адольф Григорьевич Сердюк.

Педагог дополнительного образования стала победителем городских конкурсов "Учитель года-2001", "Женщина года-2003". Три

года назад мастер спорта по ориентированию Ж. М. Краевская заняла первое место на Первенстве России среди ветеранов, в 2010 году этот золотой список она дополнила званием "Лучший тренер России". А в прошлом году по инициативе главы городского округа Ю. О. Переверзева и по представлению управления образования Жанну Матвеевну удостоили звания почетного гражданина города Первоуральска.

Ж. М. Краевская, ко всему прочему, была испытанным автором нашей газеты еще в бытность ее "Под знаменем Ленина", и в кругу ее интересов есть место и для сочинения стихов:

Меня приютили зори рябинные,  
И уральцы признали своей,  
Полюбились мне сказы былинные  
И суровая нежность людей.